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Prof. Dr. Hans-Georg Petersen 

Klausur: 
Steuer leh re – SS 2010 

Lehrstuhl für Finanzwissenschaft 

1. Die Gestaltung der Einkommensbesteuerung ist ein anhaltender Diskussions-
punkt in der Systematik des Steuersystems.   

 
a) Welche Vorteile und Probleme hat das Einkommen als Bemessungsgrundlage 

gegenüber dem Konsum?      (4 Pkt.) 
 
b) Erläutern sie graphisch und verbal den aktuellen Tarifverlauf der Einkom-

mensbesteuerung in Deutschland. Welche bedeutenden Veränderungen sind in 
den letzten Jahrzehnten zu beobachten?    (8 Pkt.) 

 
c) Eine Gruppe von theoretischen Ansätzen versucht, die Progression in der Ein-

kommensbesteuerung zu rechtfertigen. Stellen Sie daraus zwei selbstgewählte 
Ansätze genauer vor. Auf welchen Annahmen und welcher Grundidee basieren 
diese Ansätze und wie bewerten Sie die Aussagen?   (8 Pkt.) 

 
 
 

2. Im Rahmen der Finanzkrise wird in Deutschland über Steuererhöhungen und 
Sozialabbau nachgedacht.  

 
a) Führen Erhöhungen der Steuersätze immer zu Mehreinnahmen an Steuern? Er-

läutern Sie dazu die verbal und graphisch die These von Arthur B. Laffer. 
Kann dieses theoretische Konzept problemlos in die Realität umgesetzt wer-
den?         (6 Pkt.) 

 
b) Wie können Steuererhöhungen auf das Arbeitsangebot wirken? Nutzen Sie zur 

Erläuterung ein Ihnen bekanntes theoretisches Modell.  (8 Pkt.) 
 
c) Was sind Transferabbausätze und wie wirken sich deren Änderungen bei einer 

Negativsteuer vom Social-Dividend Typ aus?   (6 Pkt.) 
 

 
3. Geben Sie eine Definition und Erläuterung zu den folgenden Begriffen.  

 
a) Leistungsfähigkeits- und Äquivalenzprinzip   (4 Pkt.) 

b) Lorenzgerechte Besteuerung      (4 Pkt.) 

c) Verfügungselastizität       (4 Pkt.)  

d) Steuerüberwälzung bei vollkommener Konkurrenz   (4 Pkt.) 

e) Netto-Umsatzbesteuerung      (4 Pkt.) 

 


